

这是西山历史上著名的费孝子宅院 也是当地现存建筑面积最大保存最完整的古民居 200多年承志堂屋顶已透光

吴中区金庭镇后埠村居民费思明日前通过苏州“寒山闻钟”论坛向当地政府反映,自己居住的房屋是一处已有200多年历史的老宅子,然而由于缺乏保护,房屋早已显得风雨飘摇,甚至威胁到居住者的人身安全。记者日前经过一番周折在后埠古村落找到了这处老宅。

王玲玲



承志堂的门厅破乱不堪,屋顶的许多瓦片已经掉落,透着光,屋梁竟是由一根直径10cm左右的木棍支撑着
王玲玲 摄

后埠古村落藏在太湖边一处芦苇荡后,整座村庄看起来恬静而安逸,透露着浓郁的原生态气息,但由于未得到相应的保护和整治,因而这里的建筑风格混乱,既有粉墙黛瓦,也有略带欧式的小洋房;街巷也有些杂乱,部分青石板路上却封着水泥……

走过蜿蜒的小巷,顺着村民们的指引,记者找到了发帖人所居住的承志堂,只见门口有一块石碑,上面写着“苏州市文保单位承志堂”的字样。宅子的门厅破乱不堪,屋顶的许多瓦片已经掉落,透着光,屋梁竟是由一根直径10cm左右的木棍支撑着。

住在这里的一对母子都姓费,母亲费文迪已经75岁了,儿子费思明今年30多岁。费思明告诉记者,为了照顾年迈的母亲,他现在每天要开车30多公里回到后埠村家中。“房子已有200多年历史了,因为太破,2/3已不再住人,老太太念旧不肯搬出去。老太太眼睛也不好,老房子到处是门槛,地面也坑坑洼洼,她一个人很难在这里生活下去。”费思明说,“2010年的一场雪让房子的屋顶塌了一块,知道是生了白蚁,我就找人来治白蚁。一到下雨天屋顶就漏水,去年夏天台风来袭,屋里摆了桶接雨水,一整夜都没法睡觉。”

历史悠久

因孝子故事声名远扬

记者了解到,承志堂建于清嘉庆十年(1805年),为西山历史上著名的费孝子的宅院,也是西山东部现存建筑面积最大保存最完整的古民居建筑。

费思明介绍,费孝子名叫费孝友,是后埠费姓第十一世。其父亲费松轩远赴湖南等地经商,从此发家致富,于是费氏家族在老家添置了三座深宅大院和一座祠堂,这些建筑规模宏大,差不多占了半个后埠村。就在费松轩外出做生意的时候,费孝友留在家中照顾母亲。不料母亲

患了白内障,看不清东西。当时医学不发达,当听说白内障可以用舌头舔好后,费孝友天天跪在床前,为母亲舔眼睛。当母亲身患严重痼疾时,他唯恐别人伺候不周,亲自为母亲擦洗身子,更换衣裤、被褥。在他的精心照料下,母亲渐渐恢复了健康。

费孝友的举动感动了远近百姓和官府,此后,后埠村的宋代双井一侧就建起了孝子祠堂,竖起了孝子牌坊,承志堂因此声名远扬。

如何修缮

政府将制定解决方案

专家们认为,这一古建筑布局极具特点,高大的砖雕门楼、漫天星门窗极为罕见,是研究清中期群体民居建筑的绝好范本,因此,承志堂2009年也被列为了苏州市文物保护单位。

尽管如此,这么一处古宅,保护和修缮是非常难的事情。“我相信所有人都清楚,修一个古居,特别是一个白蚁滋生,面临坍塌的老宅子,这笔经费不是一个小数目,我一个普通工作人员,拿什么去修?”费思明无奈地对记者说,古宅已经威胁到居住者的人身安全,而要他们自己支付修缮的费用几乎是不可能的。针对这一情况,记者联系上

金庭镇政府相关工作人员。对方在经过一番调查后回复称,承志堂位于后埠村古村落保护范围,从保护古村落古建筑的角度出发不能进行拆除翻建,只能进行修缮。一般来说,房屋的维修应由产权所有人来做,对于文保单位、控保建筑等,文物部门会进行一定程度的补贴。而费文迪一家只有该处一处房产,现要求申请原地翻建显然不现实。针对此事,金庭镇将联合城管办、国土、规划等部门从实际情况进行考虑,制定出一套解决方案,对危房部分进行抢救性保护,最终做到既保护好老宅,又切实解决老百姓的困难。

爱心

“袖珍妈妈”当选 年度十大道德模范

昨天下午,苏州市第二十一届(2012年度)道德模范·精神文明建设十佳新人颁奖典礼举行。救火英雄孙茂璋、路边跪地救人的“最美会计”吴晓等十人获评苏州市道德模范。同时,“家在苏州·践行五好——苏州市打造公民道德建设新品牌”等十个项目,被评为苏州市第二十一届(2012年度)精神文明建设十佳新事。

在颁奖仪式上,来自张家港、身高不足1.2米的金小华特别引人注目。此次评选,这位“袖珍妈妈”以3.8万多张选票高票当选。

今年60岁的金小华是张家港市乐余镇稻麦良种场退休职工。小时候她不幸因病几乎停止生长发育,身高怎么也超过1.2米。1982年4月的一天,同村一位居民赶集时捡到了一个被遗弃的女婴。原本跑去看热闹的金小华于心不忍,把孩子抱回了家。而当时的金小华还未出嫁。

自那以后,要强的金小华宁愿从自己牙缝里省点,也不愿亏待了孩子。孩子慢慢长大,并考上了大学。

2009年,金小华突然得知养女的亲生父母一直在苦寻女儿。虽然难以割舍,但她最终动员女儿去认亲,并帮助她与家人团聚。事后,很多人都为她感到可惜。但金小华却觉得自己很幸福,她说:“老天给了我一个孝顺的女儿,她长大了,又让她重新找到了亲人,我当然为她感到高兴。”何寅平

爱心结对帮困 温暖“手拉手”

1月19日,苏州市妇联及苏州市儿童少年基金会在城区启动了“温暖1+1 成长手拉手”百户走访慰问活动,面向城区困难家庭儿童少年,开展以家庭为单位的结对互助志愿服务行动。

活动征集了100户爱心家庭,组成6个爱心分队,分别走访慰问苏州市区的100户特困妇女儿童家庭。参加首批走访的53个爱心家庭将先期走访70户困难家庭,并为每户走访家庭准备了1000元的慰问金和价值300余元油、米及年货礼包。据了解,今年春节期间,苏州市儿童少年基金会将向苏州城区508户困难妇女儿童家庭发放慰问物资资金共31.7万元。

李铮

突发

酒后坠下窗台 男子生命垂危

临近年关,聚会颇多,可喝酒还得悠着点!昨天凌晨2点多,一男子就因醉酒从租住地5楼窗台不慎坠下,身受重伤。

据受伤男子的同事称,坠楼男子小王是河南人,今年才21岁。他们几个同事都在一家物流公司工作,平时几个人也都租住在新浒花园二区的一间出租屋里。前天晚上周末,几个好朋友一起喝酒,结果酒兴大发一直喝到昨天凌晨快2点。大家醉醺醺地回到租住地的楼下,发现小王已经醉得快不省人事。“我就先把小王扶上楼,因为他住在阁楼上,我就扶着他上了阁楼,让他睡在床上,然后下楼再去扶另外一个也喝多了的同事。”

等到大家都上了楼,众人却发现原本睡在床上的小王不见了。再一看,阁楼窗户大开,小王不知怎么竟然从阁楼的窗台摔到了楼下。同事们急忙报警,120随即赶到现场,将小王送到浒关医院。昨日记者从医院获悉,坠楼男子尚未脱离生命危险。马晓明 陈超

自掏腰包建起爱心公寓 志愿者工作日当“爸妈” 四年,他们守护着百名智障儿童

1月18日傍晚,苏州石路商圈一条狭窄的小巷里,十多名男女正在一幢3层半公寓前。他们不是来参加聚会,而是接自己的孩子回家。从2008年起,一个名叫“志愿苏州”的爱心团队在这个公寓创建了这个“天使家园”。该机构类似一个智障儿童“短期托儿所”,专门在工作日照顾那些经济贫困或父母挤不出时间照料的智障孩子。4年多来,40多位志愿者坚守承诺,共计帮扶了100多名智障儿童。

“天使家园”像小型酒店

上周五早上8点,刚把女儿送到学校的“蜀南竹子”(网名),就匆匆赶到了“天使家园”。乐呵呵地和孩子们打完招呼后,她拿起墙角的扫把打扫起了卫生,然后帮助护工阿姨准备午饭。一切收拾妥当后,孩子们围拢到了“蜀南竹子”身边,听她讲童话故事。

在“天使家园”记者看到,这栋3层半的公寓窗明几净,每个房间

都配备了写字台、书架、台灯。每张小床上被褥叠放整齐,还放置了一个玩偶,整个布局像一个小快酒店。

“志愿苏州”负责人“独行独立”说,他们会去智障孩子家探访,只有经济困难或无人照料的,才会和监护人签委托书,由其代为短期照顾。目前,“志愿苏州”中有40多人,是家园的“职业义工”。

由于一些志愿者是当地企业老板,因此“天使家园”在资金来源

上实行自愿制,经济困难的则全部免费。

当好志愿者不容易

尽管有专业的护工阿姨照顾,但当“天使家园”志愿者并不容易。“独行独立”告诉记者,目前“家园”里住着11个智障孩子,其中有5个是“住宿生”。

每天下午,护工阿姨去学校接5个孩子回来,志愿者则轮流排班,白天晚上各一人。志愿者到“天使家园”,会给孩子辅导文化课程,教他们叠被子、做家务。有的孩子一开始连吃饭、穿衣都不会,都是志愿者手把手教。

晚上值班的志愿者则要住在“家园”里,收看天气预报及时给孩子增减衣物。晚上8点,志愿者得和1位护工阿姨哄孩子们睡觉。

第二天一早5点40分起床,6点钟带着孩子们到户外散步,做一些伸展手脚的简单运动。6点40分回来吃早饭,7点多钟,志愿者带孩子步行去附近的学校上课,然后匆匆赶去上班。4年多来,几乎天天如此。

四年帮扶百名智障儿童

如今4年多过去,“天使家园”的40多名志愿者已累计照顾、慰问帮扶了100多名智障孩子,其中有30多位曾在此住宿,最小的只有3个月大,最大的19岁。

志愿者里有老师、医生、公务员、企业老板等等。“独行独立”说,随着“天使家园”日益有名,前来求助的人越来越多,虽然工作越来越辛苦,但他们将继续坚持,也期待更多爱心人士能参与其中。

何寅平 张晓婷